

# “Φράουλες και αίμα” στα αμερικάνικα πανεπιστήμια

*του Χρήστου Βαγενά*

Χιλιάδες φοιτητές, σε περισσότερα από 140 κολέγια και πανεπιστήμια στις ΗΠΑ, συμμετείχαν σε κινητοποιήσεις ενάντια στον συνεχιζόμενο πόλεμο στη Γάζα με διαδηλώσεις, καταλήψεις και στήσιμο καταυλισμών. Συνελήφθησαν πάνω από 2.950 διαδηλωτές, συμπεριλαμβανομένων μελών ΔΕΠ και καθηγητών, σε περισσότερες από 60 πανεπιστημιούπολεις, αλλά οι διαδηλώσεις συνεχίστηκαν.

## Γιατί διαδηλώνουν φοιτητές για τον πόλεμο στη Γάζα;

Από την επίθεση του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας και τις σφαγές που γίνονται εναντίον των άμαχων κυρίως Παλαιστινίων, οι φοιτητές στις ΗΠΑ έχουν ξεκινήσει συγκεντρώσεις, διαδηλώσεις, καθιστικές κινητοποιήσεις, και πιο πρόσφατα καταλήψεις με καταυλισμούς ενάντια στον πόλεμο.

Απαιτούν οι Σχολές τους τους να κόψουν κάθε δεσμό με το Ισραήλ, αλλά και με εταιρίες που έχουν οικονομικές επαφές με το κράτος-δολοφόνο.

Οι διαδηλώσεις ξεκίνησαν στις 17 Απριλίου 2024, όταν φοιτητές στο πανεπιστήμιο Columbia δημιούργησαν έναν καταυλισμό με περίπου 50 σκηνές στην πανεπιστημιούπολη, αποκαλώντας το Στρατόπεδο Αλληλεγγύης της Γάζας και απαίτησαν την αποχώρηση του πανεπιστημίου από οποιαδήποτε σχέση και συνεργασία με το Ισραήλ.

Ο πρώτος καταυλισμός διαλύθηκε όταν ο πρόεδρος του πανεπιστημίου εξουσιοδότησε την αστυνομία να εισέλθει στην πανεπιστημιούπολη και να πραγματοποιήσει μαζικές συλλήψεις.

Την επόμενη μέρα χτίστηκε νέος καταυλισμός.

Στη συνέχεια, η διοίκηση ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με διαδηλωτές, οι οποίες απέτυχαν στις 29 Απριλίου και είχαν ως αποτέλεσμα μια δεύτερη επιδρομή της αστυνομίας, με συλλήψεις περισσότερων από 100 διαδηλωτών και στην πλήρη διάλυση της κατάληψης.

Οι συλλήψεις σηματοδότησε την πρώτη φορά που το Κολούμπια επέτρεψε στην αστυνομία να καταστείλει τις διαδηλώσεις στην πανεπιστημιούπολη, μετά τις διαδηλώσεις του 1968 ενάντια στον πόλεμο του Βιετνάμ. Στις 31 Μαΐου, ιδρύθηκε ένα τρίτο στρατόπεδο στην πανεπιστημιούπολη.

## **Αντιπολεμικές κινητοποιήσεις στα πανεπιστήμια**

Η αστυνομική έφοδος στο Κολούμπια, η βίαιη καταστολή και οι συλλήψεις προκάλεσαν διαδηλώσεις σε όλες τις ΗΠΑ. Παρόμοιες διαμαρτυρίες και στήσιμο καταυλισμών ξεκίνησαν άμεσα σε όλη τη χώρα. Έχουν καταμετρηθεί περισσότερα από 140 κολέγια και πανεπιστήμια στις ΗΠΑ, όπου έχουν ξεσπάσει διαδηλώσεις ή καταυλισμοί τις τελευταίες εβδομάδες. Διαδηλώσεις έχουν πραγματοποιηθεί σε 45 από τις 50 πολιτείες και στην Ουάσιγκτον. Διάσημα πανεπιστήμια, όπως το Yale, το Harvard, της Νέας Υόρκης, το MIT, βρέθηκαν στο επίκεντρο των κινητοποιήσεων χιλιάδων φοιτητών και εργαζομένων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Στο UCLA μασκοφόροι ακροδεξιοί και σιωνιστές εθνοφύλακες έξω από την πανεπιστημιούπολη επιχείρησαν να γκρεμίσουν τον καταυλισμό των φοιτητών. Χτύπησαν φοιτητές με ρόπαλα, πέταξαν τούβλα, ψέκασαν με σπρέι και πυροβόλησαν με φωτοβολίδες τους διαδηλωτές, ενώ η αστυνομία παρακολουθούσε αμέτοχη.

Στις ΗΠΑ η συμμαχία και οι στενές σχέσεις με το Ισραήλ έχουν ιστορία δεκαετιών και βασίζονται σε πακτωλό δισεκατομμυρίων, που προσφέρει ο αμερικάνικος καπιταλισμός στο κράτος-

μαντρόσκυλο των δυτικών στην περιοχή της Μέσης Ανατολής.

### **Μερικές επιτυχίες του κινήματος**

Στις 6 Μαΐου, η διοίκηση του Columbia ακύρωσε την πανεπιστημιακή τελετή αποφοίτησης που είχε προγραμματιστεί για τις 15 Μαΐου, καθώς θα μπορούσε να μετεξελιχθεί σε αντιπολεμική διαδήλωση με τους χιλιάδες φοιτητές και δεκάδες χιλιάδες συγγενείς τους που θα συγκεντρώνονταν. Πολλές τελετές αποφοίτησης είχαν παρόμοια κατάληξη, όπου πολλοί φοιτητές εξέφρασαν με κάθε τρόπο την συμπαράστασης τους προς τον δοκιμαζόμενο παλαιστινιακό λαό.

Στις 7 Μαΐου οι διαδηλώσεις εξαπλώθηκαν στην Ευρώπη. Μέχρι τις 12 Μαΐου, είχαν δημιουργηθεί είκοσι καταυλισμοί στο Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ ακολούθησαν και σε πανεπιστήμια στην Αυστραλία και τον Καναδά, καθώς και σε Γερμανία, Γαλλία, Βέλγιο, Φινλανδία, Δανία κ.α. Ειδικά μετά από τις μαζικές συλλήψεις στην κατάληψη της πανεπιστημιούπολης του Πανεπιστημίου του Άμστερνταμ.

Μερικοί διαδηλωτές αναφέρουν το κίνημα ως φοιτητική Ιντιφάντα. Φοιτητικές ομάδες και οργανώσεις της Ριζοσπαστικής Αριστεράς στις ΗΠΑ καλούν εδώ και χρόνια τους πανεπιστημιακούς θεσμούς (και όχι μόνο), να υποστηρίξουν το κίνημα Μποϊκοτάζ, Απόσυρση Επενδύσεων και Κυρώσεις (BDS), ως μέσο πίεσης κατά του Ισραήλ.

Κανένα πανεπιστήμιο των ΗΠΑ δεν είχε ποτέ δεσμευτεί στο πλαίσιο BDS, αν και ορισμένα έχουν κόψει συγκεκριμένους οικονομικούς δεσμούς στο παρελθόν. Τώρα πλέον πολλά πανεπιστήμια (και στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ), υπό την πίεση των φοιτητικών κινητοποιήσεων, αναθεωρούν απόψεις και σταματάνε τις επαφές με το Ισραήλ, με εταιρίες ισραηλινών συμφερόντων, με εταιρίες που πουλάνε όπλα στο Ισραήλ, αλλά και με ισραηλινά εκπαιδευτικά ιδρύματα.

# Από το BLM στο εργατικό και φοιτητικό κίνημα

Οι αντιπολεμικές φωνές του φοιτητικού και εργατικού κινήματος δείχνουν στοιχεία της νέας ριζοσπαστικοποίησης που συντελείται στις ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια. Κορυφαία δείγματα αυτών αποτελούν οι αντιπολεμικές κινητοποιήσεις φέτος και οι μεγάλες απεργίες του 2023.

Οι κινητοποιήσεις που ξεκίνησαν κατά της ανόδου του ακροδεξιού Τραμπ στην προεδρεία των ΗΠΑ το 2017, το κίνημα Black Lives Matter για τις ζωές και τα δικαιώματα των εγχρώμων, συνεχίζεται με τις εργατικές διεκδικήσεις των συνδικάτων και το αντιπολεμικό κίνημα.

Οι διαδηλωτές κατά της γενοκτονίας που διαπράττει το Ισραήλ εναντίον των Παλαιστινίων χαρακτηρίζονται στις ΗΠΑ και την Ευρώπη από τις αστικές κατεστημένες πολιτικές δυνάμεις και το μιντιακό σύστημα, ως αντισημίτες. Όμως το αντιπολεμικό κίνημα δεν κάμπτεται.

Στις τελευταίες δημοσκοπήσεις από την άνοιξη ειδικά και μετά, η πλειοψηφία του πληθυσμού στις ΗΠΑ, διαφωνεί πλήρως με τον πόλεμο που διεξάγει το Ισραήλ.

Τον Δεκέμβρη οι Ενωμένοι Εργάτες της Αυτοκινητοβιομηχανίας (UAW), κάλεσαν σε άμεση εκεχειρία στην Γάζα. Στις 16 Φεβρουαρίου επτά εθνικά σωματεία και πάνω από διακόσια τοπικά συνδικάτα σχημάτισαν το Εθνικό Εργατικό Δίκτυο για την Κατάπαυση του Πυρός (NLNC) για να «τερματίσουν τον θάνατο και την καταστροφή» στη Μέση Ανατολή και να επεκτείνουν την υποστήριξη για την κατάπαυση του πυρός μεταξύ των συνδικάτων σε εθνικό επίπεδο». Ακολούθησε η Αμερικανική Ομοσπονδία Εργασίας και το Συνέδριο Βιομηχανικών Οργανώσεων (AFL-CIO / American Federation of Labor – Congress of Industrial Organizations), η μεγαλύτερη εργατική ομοσπονδία στις ΗΠΑ, η οποία απεύθυνε έκκληση για κατάπαυση του πυρός που απηύθυνε νωρίτερα αυτό το μήνα.

Οι Αμερικανοί εργαζόμενοι είναι εξοργισμένοι καθώς τα φορολογικά έσοδα χρηματοδοτούν τον γενοκτόνο πόλεμο του ισραηλινού κράτους στη Γάζα και την κατοχή του απαρτχάιντ στη Δυτική Όχθη. Η κυβέρνηση Μπάιντεν εγκρίνει εκατοντάδες αποστολές όπλων στο Ισραήλ από τις 7 Οκτωβρίου, με προσφορά 3,3 δισεκατομμυρίων δολαρίων για να αγοράσει αμερικανικά όπλα και στρατιωτικό εξοπλισμό.

## **Οι εργαζόμενοι μπορούν να τερματίσουν τον πόλεμο**

Η εργατική τάξη έχει τον τρόπο να ασκήσει πραγματική πίεση για να επιτύχει το σταμάτημα του πολέμου και της γενοκτονίας.

Ο αποκλεισμός της παραγωγής και της αποστολής στρατιωτικής βοήθειας στο Ισραήλ, μέσω απεργιών και ενεργειών στους χώρους εργασίας, θα μπορούσε να πιέσει την κυβέρνηση Μπάιντεν και κατ' επέκταση στο καθεστώς του Νετανιάχου, να τερματίσουν τον πόλεμο. Η πίεση από το εργατικό κίνημα έπαιξε αποφασιστικό ρόλο σε χώρες όπως η Βρετανία και η Ιρλανδία, που διέκοψαν τους δεσμούς με το καθεστώς του Απαρτχάιντ της Νότιας Αφρικής τη δεκαετία του 1980, ενισχύοντας τις προσπάθειες των εργαζομένων στη Νότια Αφρική.

Είναι πολύ σημαντικό καθήκον των κομμουνιστών στις ΗΠΑ σήμερα να χτίσουν οργανώσεις και να αποκτήσουν στενούς δεσμούς με τα πιο πρωτοπόρα ακριβώς στοιχεία του κινήματος, που είναι ήδη υπολογίσιμα. Χωρίς αυτό δεν μπορεί να γίνει τίποτα.